  

     Η  ΑΝΑΛΥΣΗ  και   ΣΥΝΘΕΣΗ  στη  ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ
    Στη  λύση  πολλών  προβλημάτων  στην  Γεωμετρία  ,  είναι  αναγκαίο πολλές  φορές  να  ακολουθούμε  μια  σειρά  συλλογισμών  που  μας  οδηγεί στη  λύση  του  . Αυτή είναι  η  αναλυτική   και  η  συνθετική   μέθοδος  :          «δεχόμαστε  ότι  το  ζητούμενο  μιας  άσκησης  είναι  αληθές  και  το  μετασχηματίζουμε   με  μια  σειρά  από  προτάσεις  που  το  οδηγούν  σε κάποιο  δεδομένο  της  άσκησης  (υπόθεση)  ή  σε  μια  αληθή  πρόταση .   Μετά  ακολουθούμε  την  αντίστροφη  πορεία  για  να  καταλήξουμε  στην  ζητούμενη  πρόταση  ( Σύνθεση )   που  μας  οδηγεί  στην  λύση  του προβλήματος»
π.χ.  
1) Δύο κύκλοι (Κ,ρ) και (Λ,ρ) εφάπτονται εξωτερικά στο Α. Φέρνουμε μία 

χορδή ΑΒ του  κύκλου (Κ,ρ)   και  τη  χορδή ΑΓ ⊥ ΑΒ του κύκλου (Λ,ρ). 
Να  δειχθεί ότι: ΒΓ // = ΚΛ

ΛΥΣΗ

                                                               [image: image1.jpg]



‘ Εστω  ότι ισχύει  η  ΒΓ// =ΚΛ  τότε : το  ΚΛΓΒ  θα  είναι  παραλληλόγραμμο , 
άρα  ΚΒ//ΛΓ , άρα  
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 (ΑΚΒ  και ΑΛΓ ισοσκελή 
τρίγωνα),  άρα  
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  που  ισχύει  από  την  υπόθεση , διότι  ΑΒ 
[image: image5.wmf]^

 ΑΓ .  
Ξεκινώντας  αντίστροφα  συνθέτουμε    το  πρόβλημα  ως  εξής :

Τα τρίγωνα ΚΒΑ και ΑΛΓ είναι ισοσκελή.   Επειδή  ΑΒ 
[image: image6.wmf]^

ΑΓ  ισχύει :
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 , άρα ΚΒ//ΛΓ  και επειδή
ΚΒ = ΛΓ = ρ  ,θα  ισχύει : ΚΛΓΒ   παραλληλόγραμμο  , άρα  ΒΓ//=ΚΛ . 
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      ΕΙΣ   ΑΤΟΠΟΝ  ΑΠΑΓΩΓΗ
 Απαγωγή σε άτοπο  είναι  μία από τις  σημαντικότερες  και  συχνότερα χρησιμοποιούμενες  μεθόδους  μαθηματικής   απόδειξης .
Η απαγωγή   σε  άτοπο  δεν χρησιμοποιείται  αποκλειστικά  στα   μαθηματικά

και  την μαθηματική  λογική.   Γενικότερα, είναι  η συλλογιστική μέθοδος  κατά την οποία  αποδεικνύεται   η αλήθεια  μιας  πρότασης  με  βάση  το γεγονός     ότι  η αντίθετη  της  είναι  ψευδής  ή  λανθασμένη.
   Για  να  αποδειχθεί  πως  μία  πρόταση  είναι  αληθής , ξεκινάμε  με την υπόθεση  πως  η  αντίθετή  της   είναι  αληθής  και   καταλήγουμε  σε  ένα συμπέρασμα  που  αποτελεί  αντίφαση (ΑΤΟΠΟ)  δηλ. έρχεται  σε  αντίθεση  με  την  υπόθεση  της  άσκησης . Τότε,  εφόσον η  αντίφαση  που προέκυψε  από  διαδοχικούς   έγκυρους  συλλογισμούς  ( ισοδύναμες   προτάσεις  ) είναι δεδομένη , η  αντίθετη  πρόταση ( αντίθετη  της  ζητούμενης )  θα  πρέπει  να  είναι  σε  κάθε  περίπτωση  ψευδής , άρα  η  αρχική  πρόταση  είναι  αληθής .
π.χ. 
    Αν  δύο  ευθείες   ε1  και  ε2   είναι  παράλληλες   και  μία  τρίτη   ευθεία  ε 
τέμνει  την  μία από αυτές ,τότε  θα τέμνει  και  την δεύτερη  ευθεία .(θεώρημα) 

Απόδειξη   Υποθέτουμε  ότι  η  ε  τέμνει   την  ε1  στο  σημείο Α  και  δεν   τέμνει  
την  ε2   (δηλ   ισχύει  η  αντίθετη  πρόταση  της  ζητούμενης ) , τότε  η  ε  θα  
είναι  παράλληλη  της  ε2 . ΄Όμως   η  ε1   είναι  παράλληλη  της  ε2  ,άρα  από  το  

σημείο  Α   θα  έχουμε  δύο  ευθείες  παράλληλες  προς  μία  ευθεία   το  οποίο

είναι  λάθος  ( άτοπο ) ( από  ένα  σημείο  μόνο  μία  παράλληλη  ευθεία  προς  

μία  άλλη  διέρχεται ) . ΄Αρα  η  υπόθεσή  μας ( ότι  η  ε  δεν  τέμνει  την  ε2  )  

είναι  ψευδής , άρα  αληθής  είναι  η  αντίθετή  της  δηλ.  ότι  ε  τέμνει  την  ε2   .
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ΕΥΘΕΙΑ  ΑΠΟΔΕΙΞΗ

   Ξεκινάμε   από   την  υπόθεση  και  με  διαδοχικούς  συλλογισμούς   που   

 στηρίζονται   σε  αληθής  προτάσεις ή  θεωρήματα ή  αξιώματα  καταλήγουμε  

στο  ζητούμενο  .
π.χ.    Αν  α<β  να  δείξετε  ότι  :  
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 Απόδειξη : 

      Έχουμε  :   α<β    
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  α+α<α+β  
[image: image14.wmf]Þ

 
[image: image15.wmf]2

2

ab

aaba

+

<+Þ<

  (1)
       Επίσης  :   α<β   
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  (2)
    Από   (1)  και  (2)   συμπεραίνουμε ότι :  
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